



[绿乡山水]

新年爬平安山



童相兵

猴年大年初一，是新年的开始，我们选择去爬山。每年的大年初一，我们都爬一座山，雷打不动，这座山就叫平安山，已经坚持了好几年。

今年的大年初一也不例外，我们照例去爬平安山，天气晴好，非常利于爬山登高。今天去爬山的有四个人，我、梅子，还有两个外甥女。

从黄坛镇响亭山进去，就看见一座水库大坝，那是石枧水库。水顺着溢洪道满出来了，成了一道风景。我们从溢洪道的乱石上跳过去，沿着登山步道进发。一走进大山，就感觉到一股清香的空气，一切是那么舒服。顺着步道往上走，发现前面有许多人在爬山，还有许多小孩子。是啊，在节日里，与家人一起，出外爬山是莫大的快乐。

天气很热，这样的暖天在春节

里少见。我们都脱了外套，汗淋淋走着。前面到了一个古村，叫里白水，村民早已搬到黄坛那边去住了，村子成了空村，里面的几幢房子，慢慢地开始腐烂倒塌。想着以前住在这里的村民，所有东西都要靠肩膀挑进来挑出去，也够辛苦的。村前的溪里，远远听到流水声，夹杂着风声鸟声，真是惬意。据传，里白水就是因为这条坑的流水，下大雨时山水急湍发白而得名。自1821年第一位移民到此，历经180余年生存，至此消失了。此时，爬山的人全部到此休息，大家欢声笑语，给古老的村子增添了几分节日的愉悦。

这时两位外甥女开始问我，还有多少路？这个意思不言自明。我说近了，其实她们难得爬山，鞋子等也没准备好，小外甥女甚至穿着皮鞋，脚感到吃力。我们放慢速度爬上去，一直爬到后坑峧。这里是防火带

的交汇点，往左可以爬到梁皇山顶，往下去右拐就到丁山林场，往下左拐可达野鹤湫再到里白水，沿着防火带往右就去平安山。这里是登山步道的一条主道，路边的柴草还没发芽，所以路比较好走，且以下坡为主。这一路，我们直下杨树塘村。

站在岭头很是舒服，春风轻轻吹，使人精神很爽，尤其是站在竹林下，更有一种凉快的感觉。往北看，可以看见杨树塘村的房子，那里也没人住了，我想过不了几年，那些房子会全部夷为平地。这里的村史和发生过的故事，只有留给后人去考古研究了！路很光滑，不大一会就到了平安山村。平安山不是山，而是村子，原来这个村不叫平安山，而叫中央山村，于明末自黄坛迁入，只因在山中央，故名中央山。因黄坛有两个中央山村，于1986年改名为平安山村，村子不大，村民大都搬到山下

去了，还有几位村民舍不得住惯了的家园，还住着；也有的在外地已经退休了，返村再住。村里居然还有人在造新房子，大山里的环境、空气等比起城里好多了。这就是回来再住的原因吧。

村里的房子好多倒塌了。村口的黑板上，还留有上世纪90年代的痕迹，上面写着“中央山共青团，1997年7月”。这块黑板在当年可能发挥过作用。那些在黑板上涂写的人，那些中央山村的共青团员，今天又在干什么呢？平安山，这是一个吉祥的名字，使我每年的大年初一都来到这个地方，祈求新年的好运。

沿着平安山村的公路向西，又回到了里白水村，顺着原路，回到了停车的地方，这是一个环线驴走。

明年的大年初一，我们还去平安山，还去祈求平安，你愿意和我们一起去平安山吗？

[游感而发]

坐相与吃相

储吉旺

应杭州净慈寺戒清方丈之邀，我参加了济公殿落成和济公雕像开光仪式。结束后，参加仪式的100多位嘉宾，包括全国著名影星濮存昕等轻步迈入净慈寺五观堂用餐。落座时，大家没有发出一点声音，生怕惊动了济公活佛。戒清方丈在五观堂上首坐定后，向大家介绍在寺院就餐“坐有坐相，吃有吃相”的清规戒律。

方丈说：“进五观堂就餐，不可剩饭剩菜，寺院一粒米一粒饭都来自大方，用于大方，浪费是莫大罪过。大家要双手下垂，放在双腿上等候，端正而坐，坐有坐相，吃有吃相。饭菜未到前，不可发出声音。”

然后对我们说，放在桌子面前的两个碗一双筷子，摆放位置十分讲究。两个碗，用来盛饭和盛菜用，必须放在桌子线条外，筷子横放在面前，静候专门分餐的师父。等分饭的师父来到时，提起筷子，用筷子指指碗：饭要多盛点，筷子指高一些；适当些，筷子轻指中间；少一点，筷子轻指下边一点。这样盛饭的师父会按你的要求盛好饭，不用说饭要盛满些浅些而发出声音。盛饭后，紧跟的盛菜的师父，只要你把碗放在桌子线条外，他会给你盛菜。当你还需添加，也是把碗放在桌子线条外；如果不想添

加，将碗放在线内。待饭菜齐，可以吃饭、喝汤时，戒清方丈说了：“有两个严格规矩，一是不可发出响声，二是拿起碗吃饭，不可两手趴在桌子上吃。用饭后，把两个碗叠好，筷子放好，轻步离开五观堂。”戒清方丈讲完戒律，两个师父按次序给我们盛饭菜，整个五观堂内，没有一点声音。不到20分钟时间，大家都用完餐，轻轻迈出五观堂。

这顿文明的素斋，吃得很有意义。忽然想起，1963年，我们宁波17位新兵刚到南京。训练的第一天，刚坐下，训练班长严厉地喊道：“站起来。”我们傻愣愣站了起来。刚站好，又厉声叫我们坐下！我们又坐下去。就这样，噼里啪啦在活动凳子上莫名其妙搞了三下，班长开始发话了：“今天你们是中国人民解放军当中的一员，记住，站有站相，坐有坐相，整齐划一，才能步调一致得胜利……”然后吃饭时，又教育我们“吃有吃相，饭菜不可浪费，吃饭不可发出声音”等等。近6年的军旅生涯，我一直如此生活，这同今天戒清方丈讲的戒律如出一辙。文明就餐，在1000多年前的寺院就有规定，一直延续至今。

可我也不得不提当前一些不文明之举。在国内，就餐猜拳敬酒，大声喧哗，有碍大雅，有人还把这

种不文明现象带到国外，让外国人瞧不起中国人，认为中国人是“土豪”，让人汗颜。

改革开放初期，出国人员要进行严格审批。1988年8月，我第一次赴美国加拿大经商，不只是政治上严格审查，而且就国外的文明礼仪进行培训，其中就有坐相与吃相：在同外商一道吃饭时，要让座和依次就坐，手脚的位置要平整，不可跷二郎腿；说话时，嗓门要小，不可抢别人的话头。我一直记在心里，现在老人了，背有些弓，但到国外，也尽量挺挺胸，不要让外国人觉得中国老人都低头弓背。

现在出国的人频繁，可能走出国门前的正规教育已不复存在。因此，我在国外，常遇到国人用餐时，讲话声音特别大，那碗筷特别响，吃饭时，边吃边讲……种种不文明之举，让外国人飘来鄙视的目光，我感到十分羞愧。在我100多次的出国经商中，我曾遇到过几次让我感到外国人瞧不起中国人的事：一次我去德国参展，主人见我们一队刚参展回来的商人来用餐，马上拦住我们不让进，翻译大为不解，同胞们十分不满，我付钱你为什么拦住我们？主人不管，吩咐一位服务员，赶快用屏风隔开，留出中国人专门就餐的位置，不让我们同其他客人一起用餐。后来得知，中国人吃饭不礼貌，喉咙声音大，

又非常随便，怕影响其他人就餐，故把中国人隔开用餐。这不能全怪外国人，我们得反省啊！还有一次，我去法国参加展会，在宾馆用早餐，餐厅里放着一个煮熟的火腿供客人用，用餐的人，用刀轻轻割下几块，可我们中国同胞，一手抓住火腿，一手狠狠砍下，待一群中国朋友拥上后，只留下一堆白骨。法国服务员摇摇头，大为惊叹，同中国翻译说：“这只火腿可以吃3个月，你们来了，一顿就吃完了……”

一次我们中国企业家代表团去约旦参加产品展出，约旦国家不很富裕，而且吃的菜比较少，又不合胃口，吃饭时，大家都感到自助餐厅没有什么东西可拿。这时，餐厅拿上一条很大的清蒸鱼，大家立即排队去切鱼，可偏有一个自作聪明的中国同胞，跑到队伍前头，把这条鱼狠狠切去半条，拿到桌上与同伴分着吃，引起排队的人一阵议论，约旦人鄙视地摇摇头。于是在放鱼的地方，又增加一个服务员，让排队的人，拿好盘子，他切下一段鱼，替大家放到盘子上。

像这样的鱼在国内太多太多，我们又何必要到约旦来抢着吃呢？让别人瞧不起，实在不应该啊！

在净慈寺五观堂吃素斋，听戒清方丈讲戒律；吃饭时，坐有坐相，吃有吃相，我觉得是中华民族优秀传统，应当好好弘扬。

[屡痕处处]

游包公祠想到的

童铁策

前不久，我有幸与魏章潮、葛先梦、潘功毛、许善林等一行10人去了中原之地的洛阳、开封，特别是到包公祠，令人肃然起敬。

中国历朝都设有专门的监察机构，宋代承袭唐代制度，在中央政府设御史台和谏院。宋真宗后，“台谏合流”，御史可上言朝政，谏官可参劾百官，其权重不言而喻。宋代不少著名人士都出任过御史台和谏院的长官，但能够名传千古者，家喻户晓的只有一位——包拯。包拯是宋仁宗天圣五年(1027)进士，字希仁。他是庐州(今安徽合肥)的包姓望族出身，自幼接受传统的儒家教育，以匡扶天下、勤政事君为己任，并非演义中所说的“少失生父，兄嫂欺辱，由寡母抚养长大”。

29岁时，包拯被任命为大理评事兼建昌知县(今江西永修)。但由于是家中独子，且父母年事已高，包拯遂上书吏部，请求将自己调往离家乡较近的地方为官。后来他干脆辞官回家，专心侍奉父母。10多年后才重新入仕为官，历知天长县(今

属安徽)，知端州(今广东高要)，在庆历三年(1043)担任监察御史，后任天章阁待制，知谏院。

在担任地方官期间，包拯处政有方，问责公平，深得百姓信任。在任端州知州期间，禁止官员赠送特产，还以身作则，调走时不拿一块端砚。宋仁宗赵祯看重包拯的德行和才干，提拔他为监察御史，监管百官、皇亲。包拯不辱使命，不断纠察，弹劾贪官污吏，有清官之誉。

包拯在家乡庐州任知州时，他的一个从舅犯了法，包拯于公堂之上将其杖责。知开封府期间，京师惠民河多年淤塞，遇到大雨就排泄不畅，包拯查明原因在于不少豪门大户沿河修建园第，立即要这些人将违章建筑全部拆除。其中有座横跨河堤的亭榭，是一位很有身份的宦官修的，宦官拿出地契，想蒙过去，包拯发现他私自增加面积，便毫不留情地向皇帝参劾。包拯对犯在他手上的高官戚戚不手软，但对普通百姓给予方便，过去百姓诉讼不许入府衙大门，包拯一改旧例，允许诉讼者径到大堂自陈曲直。包拯断案神速，有效维护了汴京的治安环境，因此被百姓赞为“包

青天”。而他本人性格沉闷，平日不苟言笑，严谨肃穆，所以民间才会盛传他是“黑脸”。后来包拯病死，汴京城的百姓悲痛不已，皇帝赵祯也感怀他当年直谏，亲自去包家府中悼念，“包青天”从此成为历代官员的典范。

吴奎在《包公墓志铭》中称：宋有劲正之臣，曰包公……其声烈表爆天下人之耳目，虽外夷亦服其名。朝廷大夫达于远方学者，皆不以其官称，呼之为“公”。包拯去世后，有关他的事迹被编成戏曲小说，流传至今。现藏开封博物馆的北宋《开封府题名记》碑，刻有183位开封知府的姓名和上任年月，独不见包拯之名。据说是人们在观赏碑记时，经常用手指点其名，经过数百年包拯两字竟被磨平了。

包拯死后，被安葬在故里庐州。南宋时，包拯墓园遭到严重破坏。1973年文物考古部门对包拯墓进行清理发掘，出土包拯及其夫人、儿子、儿媳、孙子等6人墓志和陪葬品。1985年合肥市人民政府根据各界民众的愿望，重建包拯墓园，现已成为著名景点。

[旅游文化]

探访田洋卢村

葛云高

岁末，县徐霞客研究会组织部分会员到桑洲镇，举行徐霞客研究会走进桑洲启动仪式。下午，会员们探访了宁海县历代功名之最、探花卢原质故里田洋卢村。

田洋卢村位于清溪南侧，卢氏先祖卢述世居山东青州，于宋建炎三年(1129)随高宗南渡，绍兴八年(1138)中进士，官至兵部尚书，后到此定居。

走到村里，村书记与几位老人早已等在村口，一位老人还给我们做向导。来到村里的第一条巷道，见一高大墙门立于眼前，飞檐翘角，向导说该宅原是民国时乡长的住宅。那高大的五马头墙标志着老宅曾经有过的昌盛。走进大门，里面是一座四合院，二层楼木结构，窗棂、木柱上的牛腿、梁枋、格子门上的雕刻、人物、流云、动物、藤蔓，无不显示出细节的精致，体现了主人对生活的讲究，也凝结着工匠的技艺。

卢氏宗祠，坐落在田洋卢村东面，建于清雍正年间，坐北朝南，台门左右各有三道马头墙，两旁分立旗杆。两只石狮子守门，入门有前天井，天井后有三洞仪门，接着为戏台，戏台和戏台顶的建筑、绘画都很独特、精致。东西有二层楼厢房，两个天井。戏台前有工字屋，接正厅，正厅硬山顶建筑，柱额雕有鸟兽，脊饰有动物堆塑。四只檐柱上的牛腿有两只倒挂狮子、两只奔鹿、栩栩如生。最有特色的建筑是正厅东西两山墙边的柱子，竟用了九马头。这是宁海罕见的。可能受《周易》影响，崇尚“九五至尊”，又因为在古代，六为阴数，九为阳数。“九”是数中之极，意味着至尊；“九”又与“久”谐音，取其“天长地久”之意。没有取得高功名的村落祠堂，是不能用九柱的。只因该村在明洪武二十一年(1388)，卢原质廷试登一甲三名，皇帝朱元璋钦点“探花”，系宁海功名之最。由此按探花规格建祠，卢氏宗祠因此称为“探花祠”。

村东侧有凤凰山麓的文昌阁，坐南朝北，面对清溪，正厅三间，恢宏高大。中奉文昌帝君，东厢为斋房，上挂“虚室生白”横匾。西厢为蒙师住房及厨房等，后与镇福庵相连。文昌阁前有小溪，上跨石拱桥，称“书院桥”，连接海边的沙柳等地。据向导讲，文昌阁是卢原质的父亲卢

620多年过去了，当年卢原质手植的3棵苦楮树已长成两人不能合抱的参天大树，树茂叶密，浓荫如盖，每年仍开花结果，现为国家一级保护的古树名木，当地人称之为“探花橘”。

现在的田洋卢村，规划开发凤凰山脚下的几十亩土地，建成景观与休闲融为一体的文化公园。公园内已立铜铸的卢原质像一尊。文昌阁后面的平地上，正火热朝天建造卢原质纪念馆。随着旅游开发的推进，田洋卢村必将成为融山水与人文为一体的旅游新名片。

[传统美食]

冷水梅童



洪昌成

小鱼小虾，梅童鱼最多，有的甩进鱼篓会发出青蛙般的叫声，很是悦耳。有经验的人说，梅童鱼不会叫，会叫的一定是小黄鱼、白梅鱼、大眼弹等小鱼。对于这些小鱼，我们从不分类，背到家里熬成一锅，绝对是鲜美异常，使人胃口大开。

近年来人们的生活质量日益攀升，对梅童鱼的吃法变出许多花样，有清炖黄梅童、葱油小梅童、豆酱炖梅童，也有用梅童鱼熬豆腐羹，用梅童鱼汤面等。不管怎样吃，只要鱼儿新鲜，都是一样鲜美。有时梅童鱼多得吃不了，可腌渍一下晒成“鱼烤头”，我们称为“梅子烤”，也有“大头梅子烤”的，晒得新鲜、干燥的，用来过饭，满口香气，回味无穷。

梅童鱼的滋味虽好，可海洋里的鱼种逐年在减少。人们无休止地向海洋索取，将小鱼小虾充当养殖饲料。一个乡镇每天要喂上百吨鱼糊头、鱼壳粉。这种破坏海洋生态的行为，目前已引起政府的重视。一年规定三四个月的禁渔期，并追究偷捕者的责任。但有关部门只制止海洋上作业的大渔船，殊不知浅海中的拖网、漏网等小渔船也有危害性。说实在，连最小的虾仔也难逃劫难，许多鱼种都濒临绝迹。我想，如果长此以往，人们要想吃上鲜美的梅童鱼，只能望洋兴叹了。